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Dames en Heren,

Uw commissie heeft deze gedachtewisseling gehou-
den tijdens haar vergadering van dinsdag 26 april 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister en 
minister van Financiën, belast met de Coördinatie van de 
Fraudebestrijding, geeft aan dat hij zoals gewoonlijk voor-
stelt een inleiding te geven over de reguliere Eurogroep 
en Ecofin van 4 en 5 april 2022 in het Groothertogdom 
Luxemburg. Nadien is de vice-eersteminister uiter-
aard bereid om – zoals steeds – verdere vragen te 
beantwoorden. Hoofdthema was opnieuw de oorlog in 
Oekraïne. Binnen de Eurogroep werd vooral ingegaan 
op de macro-economische en de financiële gevolgen 
van de oorlog. Binnen de Ecofin gaf de Oekraïense mi-
nister van Financiën een update over de economische 
situatie in zijn land. Voorts bespraken de respectieve 
ministers van Financiën de sancties tegen Rusland en 
de hulp aan Oekraïne, met onder andere de kwestie van 
de convertibiliteit van de Oekraïense munt.

De vice-eersteminister heeft tijdens de besprekingen 
binnen de Eurogroep vooral opgemerkt dat er veel onze-
kerheid heerst. Het komt erop aan de uitdagingen noch 
het reactievermogen te onderschatten, en beide enigszins 
in balans te houden. Wat dat reactievermogen betreft, 
is meer coördinatie tussen de landen van de eurozone 
vereist. Dat punt heeft de vice-eersteminister duidelijk 
verdedigd tijdens de Eurogroep en de Ecofin. Hij heeft 
de Europese Commissie ertoe opgeroepen een grotere 
rol te spelen bij de uitwisseling van nationale maatre-
gelen, teneinde een level playing field te waarborgen 
en de samenhang te versterken. Tegelijkertijd werd 
benadrukt dat investeringen nodig zijn. In die context 
hebben zijn Spaanse en Nederlandse ambtgenoten 
kort – zonder nabespreking – hun paper toegelicht in 
de Eurogroep. Dat paper bevat een hoofdstuk over de 
aanpassing van de begrotingsregels. Daaruit blijkt wat 
de vice-eersteminister al meermaals heeft herhaald: 
het debat gaat niet alleen tussen het noorden en het 
zuiden. Inhoudelijk kan hij zich vinden in dat paper; het 
leunt immers nauw aan bij hetgeen waarover de regering 
reeds overleg heeft gepleegd in België.

Als specifiek punt werd de converteerbaarheid van 
de Oekraïense valuta besproken. De vice-eersteminister 
vindt het jammer dat men er in dezen niet in geslaagd 
is tot een Europese aanpak te komen; kennelijk was 
het water te diep voor de Europese Commissie en de 

mesDames, messieurs,

Votre commission a organisé cet échange de vues 
au cours de sa réunion du mardi 26 avril 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre 
et ministre des Finances, chargé de la Coordination 
de la lutte contre la fraude, indique qu’il souhaite, 
comme d’habitude, présenter un exposé introductif sur 
l’Eurogroupe ordinaire et le Conseil Ecofin organisés  
les 4 et 5 avril au Grand-Duché de Luxembourg. Ensuite, 
le vice-premier ministre sera bien sûr prêt – comme 
toujours – à répondre aux éventuelles questions des 
membres. Le sujet principal était à nouveau la guerre 
en Ukraine. L’Eurogroupe a surtout abordé les consé-
quences macro-économiques et financières de la guerre. 
Au Conseil Ecofin, le ministre ukrainien des Finances a 
fait le point sur la situation économique de son pays. En 
outre, les ministres des Finances respectifs ont discuté 
des sanctions contre la Russie et de l’aide à l’Ukraine, 
en évoquant notamment la question de la convertibilité 
de la monnaie ukrainienne.

De la discussion à l’Eurogroupe, le vice-premier 
ministre retient surtout le sentiment d’incertitude. De 
là, c’est important de respecter une certaine balance 
entre ne pas sous-estimer les défis, mais en même 
temps ne pas aussi sous-estimer la capacité de réac-
tion. Dans cette réaction, une plus grande coordination 
entre les pays de l’Eurozone est nécessaire. C’est un 
point que le vice-premier ministre a clairement défendu 
lors de l’Eurogroupe et de l’Ecofin. Il a demandé que 
la Commission européenne joue un rôle plus grand 
dans l’échange de mesures nationales, afin de garantir 
un “level playing field” et de renforcer la cohésion. En 
même temps, le besoin d’investir a été souligné. Dans 
ce contexte, ses collègues espagnols et néerlandais 
ont brièvement présenté – sans discussion ultérieure – 
leur papier dans l’Eurogroupe. Ce papier contient une 
partie sur l’adaptation des règles budgétaires. Cette 
démarche démontre ce que le vice-premier ministre 
a déjà répété à plusieurs reprises: le débat ne se joue 
pas uniquement entre le nord et sud. Et d’un point de 
vue contenu, il soutient ce qui y est dedans, car c’est 
très près de ce que la gouvernement a déjà consulté 
au sein de la Belgique.

Un point spécifique qu’ils ont discuté, c’était la conver-
tibilité de la monnaie ukrainienne. Et ici, le vice-pre-
mier ministre doit exprimer sa déception qu’ils n’ont 
pas réussie à venir avec une approche européenne. 
Apparemment les difficultés étaient trop grandes pour 
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ECB (Europese Centrale Bank). De vice-eersteminister 
heeft zijn teleurstelling en onbegrip duidelijk laten blijken. 
Inmiddels heeft de Europese Commissie een kader 
aangereikt waarmee de lidstaten hebben ingestemd, 
en waarbij elk land een eigen systeem mag uitwerken. 
In België geeft de Nationale Bank van België (NBB) 
momenteel uitvoering aan deze Europese aanbeveling.

Wat de sancties betreft, werd in Luxemburg vooral 
voortgebouwd aan het draagvlak voor een vijfde pak-
ket dat enkele dagen nadien werd aangenomen. Het is 
duidelijk dat energie nu ook in het vizier komt. De vice-
eersteminister vertelt geen geheimen als hij zegt dat de 
Europese Commissie actief schema’s voor oliesancties 
aan het bekijken is, en dat ze die wellicht ook op korte 
termijn op tafel zal leggen. Wat de implementatie van de 
sancties in België betreft, verwijst de vice-eersteminister 
graag naar zijn persbericht ter zake. Hij heeft daar op dit 
moment geen elementen aan toe te voegen. Zijn dien-
sten volgen dit zeer rigoureus op, en tijdens de vorige 
briefing heeft hij zijn visie hieromtrent duidelijk gemaakt.

In de Eurogroep werd ook gesproken over de evolutie 
van de huizenmarkten, en de impact hiervan op de eu-
rozone. De vice-eersteminister zelf heeft er mede voor 
gepleit dit thema ook regelmatig binnen de Eurogroep te 
bespreken. Zelfs al zijn de verschillen tussen de lidsta-
ten vaak groot, alle collega’s erkenden de uitdagingen, 
alsook de nood om hierop gecoördineerd te reageren. 
Huizenprijzen zijn niet enkel een macro-economische 
factor, maar ook van groot sociaal belang. Specifieke 
aandacht werd besteed aan financiering, impact van de 
klimaattransitie en fiscale maatregelen.

Inzake de mogelijke invoering van een digitale euro 
werd er deze keer specifiek ingegaan op het privacy-
aspect. Er was duidelijke overeenstemming dat volledige 
anonimiteit geen optie is, en dat de privacy-aanpak in 
lijn moet liggen met de agenda inzake fraudebestrijding. 
Tijdens een volgende discussie zullen de implicaties 
voor de financiële stabiliteit worden besproken, alsook 
de impact op businessmodellen in de publieke en pri-
vate sector.

Ten slotte kreeg de Eurogroep in uitgebreid formaat, 
ook de reguliere briefings van de Europese toezicht-
houders voor banken. Hieruit blijkt dat de oorlog in 
Oekraïne tot op heden geen al te grote impact heeft 
op het Europese bankenlandschap. De verdere uitrol 
van de Bankenunie werd niet besproken. Ter zake is 

la Commission européenne et la BCE (Banque cen-
trale européenne). Le vice-premier ministre a claire-
ment exprimé cette déception et son incompréhen-
sion. Entretemps, la Commission européenne a offert 
un cadre qui a été accepté par les États membres, 
mais qui laisse à chaque pays le soin de développer un 
propre système. En Belgique, la Banque nationale de 
Belgique (BNB) est en train de mettre en œuvre cette 
recommandation européenne.

En ce qui concerne les sanctions, les participants à 
la réunion au Luxembourg ont surtout cherché à réunir 
un soutien en faveur d’un cinquième paquet, lequel 
a été adopté quelques jours plus tard. Il est clair que 
l’énergie est désormais aussi dans le collimateur. Le 
vice-premier ministre ne fait pas mystère du fait que la 
Commission européenne est en train d’examiner acti-
vement des schémas de sanctions pétrolières, qu’elle 
pourrait mettre prochainement sur la table. Quant à la 
mise en œuvre des sanctions en Belgique, le vice-premier 
ministre renvoie volontiers à son communiqué de presse 
sur le sujet. Il n’a rien à ajouter pour le moment. Ses 
services suivent la situation de manière très rigoureuse, 
et lors du précédent briefing, il a clairement exprimé son 
point de vue en la matière.

L’Eurogroupe a également évoqué l’évolution des 
marchés de l’immobilier et leur impact sur la zone euro. 
Le vice-premier ministre lui-même a fait partie de ceux qui 
ont plaidé pour que ce thème soit régulièrement discuté 
au sein de l’Eurogroupe. Même si les différences entre 
les États membres sont souvent importantes, tous les 
collègues ont reconnu les défis, et la nécessité d’y appor-
ter une réponse coordonnée. Les prix de l’immobilier ne 
sont pas seulement un facteur macroéconomique, mais 
revêtent également une grande importance sociale. Une 
attention particulière a été accordée au financement, à 
l’impact de la transition climatique et aux mesures fiscales.

Concernant l’introduction éventuelle d’un euro nu-
mérique, la question de la vie privée a cette fois été 
spécifiquement abordée. Un accord clair s’est dégagé 
sur le fait que l’anonymat complet n’est pas une option, 
et que l’approche de la protection de la vie privée doit 
être conforme à l’agenda en matière de lutte contre la 
fraude. Dans une discussion ultérieure, l’Eurogroupe 
examinera les implications pour la stabilité financière et 
l’impact sur les modèles économiques dans les secteurs 
public et privé.

Enfin, l’Eurogroupe en format élargi a aussi reçu les 
briefings réguliers des autorités européennes de contrôle 
des banques. Il en ressort que la guerre en Ukraine n’a, 
jusqu’à présent, pas eu d’impact trop important sur le 
paysage bancaire européen. La poursuite du déploiement 
de l’Union bancaire n’a pas été évoquée. Un Eurogroupe 
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een bijkomende Eurogroep gepland op 3 mei, waar het 
werkplan opnieuw aan bod zal komen.

In de Ecofin was het meest politieke getinte agendapunt 
de richtlijn betreffende de invoering van een wereldwijde 
minimumbelasting van 15 % voor internationale bedrijven, 
Pijler 2. Het Franse voorzitterschap heeft opmerkelijk 
hard gewerkt om een consensus te bereiken. Jammer 
genoeg wil alleen Polen nog altijd niet bij de overeen-
komst aansluiten. Polen beroept zich op technische 
redenen, maar de vice-eersteminister heeft de indruk 
dat Polen er andere dossiers bij betrekt. Meteen na de 
Ecofin heeft de vice-eersteminister uitvoerig met zijn 
Poolse ambtgenote gesproken, zonder echter nader 
inzicht te krijgen in de achterliggende redenering. Uit 
dit dossier blijkt duidelijk dat moet worden nagedacht 
over de eenparigheid in Europese fiscale aangelegen-
heden. De vice-eersteminister heeft echter de indruk 
dat Frankrijk er tijdens zijn voorzitterschap alsnog in zal 
slagen een akkoord te bereiken. De vice-eersteminister 
heeft al meermaals benadrukt dat hij het van cruciaal 
belang acht Pijler 2 zo snel mogelijk ten uitvoer te leggen.

Ten slotte werden ook de lentevergaderingen van 
het Internationaal Muntfonds (IMF) en de Wereldbank 
van vorige week voorbereid. De vice-eersteminister 
onthoudt voorts nog korte presentaties van de Europese 
Investeringsbank (EIB) en de European Bank for 
Reconstruction and Development (EBRD) over de im-
plementatie van de Europese financiële ontwikkelings-
architectuur, waarbij vooral de EBRD de portefeuille in 
Oekraïne heeft toegelicht.

II. — VRAGEN VAN DE LEDEN

De heer Joy Donné (N-VA) haakt in op de ontwikke-
lingen betreffende de invoering van een digitale euro. Hij 
wenst hierbij te focussen op de kwestie van de privacy in 
het kader van de digitale euro. De digitale euro betekent 
namelijk een rekening bij de Europese Centrale Bank 
(ECB) voor iedere burger. Hij vindt deze optie risicovol 
en disproportioneel. Hij vraagt zich af of er tijdens het 
overleg binnen de Eurogroep niet verder is ingegaan op 
de grens tussen controle en privacy, de proportionaliteit 
van de maatregel en de aanpak van georganiseerde 
criminaliteit en witwaspraktijken.

Bovendien stipt de spreker aan dat de ECB geen 
democratische instelling is. Dat is een instelling die 
onafhankelijk van de politiek opereert; in dat verband 
citeert hij artikel 130 van het Verdrag betreffende de 
Werking van de Europese Unie: “Bij de uitoefening van 

supplémentaire, qui abordera à nouveau le planning, est 
prévu à cet effet le 3 mai.

À l’Ecofin, le point le plus politique était la directive 
sur la mise en œuvre du taxe minimum international 
de 15 %, le Pilier deux. La Présidence française a travaillé 
remarquablement à un consensus. Malheureusement, 
seulement la Pologne n’était toujours pas prête à rejoindre 
l’accord. La Pologne invoque des raisons techniques, mais 
le vice-premier ministre a l’impression que la Pologne 
fait un lien avec d’autres dossiers. Dans la foulée de 
l’Ecofin, le vice-premier ministre a longuement parlé 
avec sa collègue polonaise, mais il n’a toujours pas 
vraiment compris le raisonnement. Ce dossier montre 
clairement qu’il faut réfléchir sur l’unanimité en matières 
fiscales européens. Cependant, c’est son impression 
que la France réussira encore à trouver un accord sous 
sa Présidence. Comme le vice-premier ministre a déjà 
souligné à maintes fois, pour lui c’est crucial de mettre 
en œuvre ce pilier au plus vite possible.

Enfin, les réunions de printemps du Fonds moné-
taire international (FMI) et de la Banque mondiale de 
la semaine dernière ont également été préparées. Le 
vice-premier ministre a également retenu les brèves 
présentations de la Banque européenne d’investissement 
(BEI) et de la Banque européenne pour la reconstruction 
et le développement (BERD) sur la mise en œuvre de 
l’architecture européenne de développement financier. 
À cet égard, la BERD a surtout fourni des explications 
sur le portefeuille en Ukraine.

II. — QUESTIONS DES MEMBRES

M. Joy Donné (N-VA) aborde les développements 
concernant l’introduction d’un euro numérique. Il souhaite 
à cet égard se concentrer sur la question du respect de 
la vie privée dans le cadre de l’euro numérique. Celui-
ci signifie en effet que chaque citoyen sera titulaire 
d’un compte à la Banque centrale européenne (BCE). 
L’intervenant estime que cette option est risquée et 
disproportionnée. Il se demande si la frontière entre le 
contrôle et le respect de la vie privée, la proportionnalité 
de la mesure et la lutte contre la criminalité organisée et 
le blanchiment n’ont pas été abordées plus avant durant 
la concertation au sein de l’Eurogroupe.

L’intervenant souligne en outre que la BCE n’est pas 
une institution démocratique. Il s’agit d’une institution 
qui opère indépendamment de la politique et il cite à 
cet égard l’article 130 du Traité sur le fonctionnement 
de l’Union européenne: “Dans l’exercice des pouvoirs et 
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de bevoegdheden en het vervullen van de taken en 
plichten die bij de Verdragen en de statuten van het 
ESCB en van de ECB aan hen zijn opgedragen, is het 
noch de Europese Centrale Bank, noch een nationale 
centrale bank, noch enig lid van hun besluitvormende 
organen toegestaan instructies te vragen aan dan wel te 
aanvaarden van instellingen, organen of instanties van 
de Unie, van regeringen van lidstaten of van enig ander 
orgaan. De instellingen, organen of instanties van de Unie 
alsmede de regeringen van de lidstaten verplichten zich 
ertoe dit beginsel te eerbiedigen en niet te trachten de 
leden van de besluitvormende organen van de Europese 
Centrale Bank of van de nationale centrale banken bij de 
uitvoering van hun taken te beïnvloeden.”. Die bepaling 
beoogt de onafhankelijkheid van de ECB te garanderen, 
maar welke instantie zal er bijgevolg toezicht houden 
op de naleving van de privacyregels betreffende de 
digitale euro? Is deze kwestie aan bod gekomen tijdens 
de afgelopen vergadering van de Eurogroep? Wat is de 
visie van de vice-eersteminister dienaangaande?

De heer Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) gaat in op 
drie specifieke onderwerpen.

Vooreerst pikt de spreker in op de omzetting van 
Pijler 2. Er zijn vorderingen gemaakt, maar zoals de 
vice-eersteminister aangaf in zijn uiteenzetting, is er een 
veto van de Poolse regering. Zij koppelt de Pijler 1 en 
Pijler 2, wat niet echt realistisch is. De spreker verneemt 
ook dat er geen nieuwe datum is waarop de tekst op-
nieuw besproken zal worden. De spreker wenst echter 
te vernemen wat volgens de vice-eersteminister het 
werkelijke struikelblok is, maar de vice-eersteminister 
heeft al gezegd dat hij het niet heeft kunnen lospeute-
ren tijdens een overleg met zijn Poolse collega. Moet 
de spreker zich zorgen maken doordat er geen nieuwe 
datum is voor de verdere bespreking van het voorstel?

Vervolgens wenst de spreker in te haken op de uit-
zonderingen, de zogenaamde carve-outs. Het Verbond 
van Belgische ondernemingen (VBO) roept ertoe op 
de fiscale regimes inzake innovatie te behouden, maar 
de toepassing van bijvoorbeeld de innovatieaftrek is 
niet in overeenstemming te brengen met het basisidee 
van een minimumvennootschapsbelasting van 15 %. 
Volgens het Rekenhof is sinds de hervorming van de 
vennootschapsbelasting en de verlaging van het belas-
tingtarief de effectieve belastingdruk bij toepassing van 
de innovatieaftrek gedaald naar 3,75 % in 2020 voor 
grote ondernemingen. Het Rekenhof stelt ook vast dat 
de effectiviteit van de innovatieaftrek niet is aangetoond. 
Daarom had de spreker graag van de vice-eersteminister 
een update over de compromistekst gekregen zoals die 
nu voorligt en over de mogelijke impact die deze tekst 

dans l’accomplissement des missions et des devoirs qui 
leur ont été conférés par les traités et les statuts du SEBC 
et de la BCE, ni la Banque centrale européenne, ni une 
banque centrale nationale, ni un membre quelconque de 
leurs organes de décision ne peuvent solliciter ni accepter 
des instructions des institutions, organes ou organismes 
de l’Union, des gouvernements des États membres ou 
de tout autre organisme. Les institutions, organes ou 
organismes de l’Union ainsi que les gouvernements des 
États membres s’engagent à respecter ce principe et à 
ne pas chercher à influencer les membres des organes 
de décision de la Banque centrale européenne ou des 
banques centrales nationales dans l’accomplissement 
de leurs missions.”. Cet article a pour objet de garantir 
l’indépendance de la BCE mais quelle instance contrô-
lera par conséquent le respect des règles relatives à 
la protection de la vie privée en ce qui concerne l’euro 
numérique. Cette question a-t-elle été évoquée lors de 
la dernière réunion de l’Eurogroupe? Quel est le point 
de vue du vice-premier ministre à cet égard?

M. Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) souhaite aborder 
trois sujets spécifiques.

L’intervenant souhaite premièrement réagir à la trans-
position du deuxième pilier. Des avancées ont été réa-
lisées mais, comme le vice-premier ministre l’a indiqué 
dans son exposé, le gouvernement polonais oppose un 
veto. Ce dernier lie le premier pilier au deuxième pilier, 
ce qui n’est pas vraiment réaliste. L’intervenant apprend 
également qu’aucune nouvelle date n’est fixée en vue 
d’une nouvelle discussion du texte. L’intervenant souhaite 
toutefois savoir quelle est la réelle pierre d’achoppement 
selon le vice-premier ministre, mais ce dernier a déjà 
indiqué qu’il n’a pas pu arracher cette information au 
cours d’une concertation avec son collègue polonais. 
L’intervenant doit-il s’inquiéter dès lors qu’aucune nouvelle 
date n’a été fixée en vue de poursuivre la discussion 
de la proposition?

L’intervenant souhaite ensuite évoquer les exemp-
tions (“carve-outs”) La Fédération des entreprises de 
Belgique (FEB) appelle à maintenir les régimes fiscaux 
en matière d’innovation, mais l’application de la déduc-
tion pour innovation, par exemple, n’est pas compatible 
avec l’idée de base d’un impôt minimum des sociétés 
de 15 %. La Cour des comptes estime que, dans le cas de 
l’application de la déduction pour innovation, la pression 
fiscale effective est tombée à 3,75 % en 2020 pour les 
grandes entreprises depuis la réforme de l’impôt des 
sociétés et la réduction du taux d’imposition. La Cour 
des comptes observe également que l’efficacité de la 
déduction pour innovation n’a pas été démontrée. C’est 
la raison pour laquelle l’intervenant aurait souhaité que 
le vice-premier ministre lui fournisse une actualisation 
du texte de compromis, tel qu’il est actuellement à 
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zal hebben op het fiscaal stelsel met betrekking tot on-
derzoek en ontwikkeling. Heeft de vice-eersteminister 
hier reeds zicht op, bijvoorbeeld op wat de budgettaire 
impact kan zijn indien men evolueert naar een effectief 
tarief van 15 %?

Met betrekking tot Pijler 1 heeft de spreker vernomen 
dat de complexiteit van de omzetting van Pijler 1 nog vele 
malen hoger is dan die van Pijler 2. Zo zal de omzetting 
van de nieuwe regels voor transferpricing een bijzonder 
complexe oefening zijn. De belastinginkomsten van de 
omzetting van Pijler 1 zouden ook vele malen hoger 
liggen dan die van Pijler 2.

Daarom legt de spreker de volgende vragen voor.

Een Europese digitaks zal er wellicht niet komen, nu 
er op het niveau van de Organisatie voor Economische 
Samenwerking en Ontwikkeling (OESO) een akkoord is 
inzake Pijler 1 en 2. Toch heeft de spreker nergens of-
ficiële communicatie teruggevonden die de uitrol van een 
digitaks opschort. Wordt een Europese digitaks achter 
de hand gehouden als drukmiddel om de omzetting van 
Pijler 1 te doen slagen?

Ook de federale regering heeft een Belgische digitaks 
gekoppeld aan het bereiken van een akkoord op het 
niveau van de OESO/EU. Deze taks zou dan worden 
ingevoerd in 2023. Hoe kijkt de vice-eersteminister 
tegen deze passage van het regeerakkoord aan? Is 
een Belgische digitaks begraven omdat er een OESO-
akkoord bestaat? Of is de vice-eersteminister van plan 
een digitale belasting in België achter de hand te houden 
die in 2023 zal worden ingesteld?

Tot slot gaat de spreker dieper in op het thema huis-
vesting. De Europese Commissie wees er in een nota 
aan de Eurogroep op dat de huizenprijzen een negatief 
effect kunnen hebben op de Europese groei. Indien een 
te groot aandeel van het inkomen van burgers naar 
huisvesting gaat, kan dit niet geïnvesteerd worden in 
de reële economie – in andere goederen en diensten.

Dit is het geval voor mensen die hopen een woning 
te kunnen kopen, maar dit is nog meer het geval voor 
mensen die huren. Huurders spenderen vandaag een 
steeds groter deel van hun inkomen aan huisvesting.

Dit is een belangrijk argument tegen de financialisering 
van de woningmarkt. Huisvesting mag geen speculatief 
middel zijn – het drijft de prijs op, waardoor de kloof tus-
sen de haves en de havenots vergroot. Zij die een huis 
hebben of erven van hun ouders zijn veilig, de anderen 

l’examen, et de l’éventuel impact qu’aura ce texte sur 
le régime fiscal en ce qui concerne la recherche et le 
développement? Le vice-premier ministre en a-t-il par 
exemple déjà une idée de l’impact budgétaire si le taux 
effectif de 5 % est adopté?

Concernant le premier pilier, l’intervenant a appris que 
la complexité de la transposition du premier pilier est 
encore sensiblement plus élevée que celle du deuxième 
pilier. La transposition des nouvelles règles concernant 
le prix de transfert (transferpricing) sera ainsi un exercice 
particulièrement complexe. Les recettes fiscales de la 
transposition du premier pilier seraient également consi-
dérablement plus élevées que celles du deuxième pilier.

L’intervenant soumet dès lors les questions suivantes:

Une digitaxe européenne ne sera sans doute pas 
mise en place, dès lors qu’un accord existe au sujet des 
premier et deuxième piliers au niveau de l’Organisation 
de coopération et de développement économiques 
(OCDE). L’intervenant n’a pour autant retrouvé nulle 
part une communication officielle suspendant la mise en 
œuvre d’une digitaxe. Une digitaxe européenne est-elle 
gardée en réserve comme moyen de pression afin de 
faire réussir la transposition du premier pilier?

Le gouvernement fédéral a lui aussi conditionné une 
digitaxe belge à la conclusion d’un accord au niveau de 
l’OCDE/UE. Cette taxe serait ainsi introduite en 2023. 
Quel est le point de vue du vice-premier ministre au 
sujet de ce passage de l’accord de gouvernement? Une 
digitaxe belge est-elle enterrée, dès lors qu’il existe un 
accord au niveau de l’OCDE ou le vice-premier ministre 
a-t-il l’intention de garder une taxe numérique en réserve 
en Belgique, taxe qui serait introduite en 2023?

L’intervenant se penche enfin sur la question du 
logement. Dans une note adressée à l’Eurogroupe, la 
Commission européenne a souligné que les prix des 
maisons peuvent avoir un impact négatif sur la crois-
sance européenne. Si une part trop importante des 
revenus des citoyens est consacrée au logement, elle 
ne peut être investie dans l’économie réelle, c’est-à-dire 
dans d’autres biens et services.

C’est le cas pour les personnes qui espèrent pouvoir 
acheter un logement, mais encore plus pour les loca-
taires. Ces derniers consacrent aujourd’hui une part 
croissante de leurs revenus au logement.

Il s’agit d’un argument important contre la financiarisa-
tion du marché du logement. Le logement ne devrait pas 
être un outil spéculatif – il fait grimper les prix, creusant 
ainsi le fossé entre les nantis et les démunis. Ceux qui 
possèdent une maison ou ont hérité un logement de leurs 
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boeten steeds meer in aan welvaart. Fiscale incentives 
die het aankopen van woningen bevoordelen moeten 
dus verdwijnen; met name de federale woonbonus is 
zeer contraproductief.

Volgens de spreker moet de discussie over de woon-
markt in de eerste plaats gaan over hoe de overheid de 
huurders kan beschermen in deze verhitte woningmarkt. 
Zij spenderen doorgaans het grootste deel van hun 
inkomen aan huisvesting, terwijl ze in de woningen van 
de laagste kwaliteit wonen. Is dit ook het perspectief 
van de vice-eersteminister? Hoe verliep de discussie 
in de Eurogroep? Ging het voornamelijk over de groep 
die woningen koopt, of veeleer over de groep die huurt?

De heer Steven Matheï (CD&V) haakt vooreerst in 
op de situatie in Oekraïne en de inwisselbaarheid van 
de Oekraïense munt, waarvoor er op Europees niveau 
jammer genoeg geen overeenstemming werd bereikt. 
Is het een optie om binnen de Benelux de standpunten 
ter zake op elkaar af te stemmen?

Intussen is er op Europees niveau een vijfde sanc-
tiepakket tegen Rusland goedgekeurd. Tijdens eerdere 
interventies heeft de spreker gewezen op het risico van 
het gebruik van cryptomunten om de sancties te ontlopen. 
Zijn er op dat gebied verdere beperkingen afgesproken 
tussen de EU-lidstaten?

Inzake de implementatie van de sancties behoort 
België tot één van de beste leerlingen in de Europese 
klas. Het is echter belangrijk dat de controle op de uit-
voering van de sancties voldoende scherp is. Zo zijn er 
een aantal kritische sectoren zoals de havens en andere 
transportfaciliteiten. Zijn de douanediensten actief aan 
de slag gegaan om de uitvoering van de sancties zo 
getrouw mogelijk in de praktijk te kunnen toepassen 
en garanderen?

Met betrekking tot de invoering van een globale mi-
nimumbelasting vraagt de spreker zich af hoe de vice-
eersteminister de kansen inschat dat deze minimumbe-
lasting op 1 januari 2023 in werking zal treden. Verwacht 
de vice-eersteminister een uitstel van de invoering, of 
zal de timing kunnen worden aangehouden?

Inzake de huisvesting is er in de Eurogroep inderdaad 
gesproken over de gestegen kosten voor huisvesting. 
De bespreking van dit thema was trouwens een unicum 
binnen de Eurogroep. Is er tijdens de bespreking van dit 
onderwerp ook stilgestaan bij het uiteenlopende fiscaal 
beleid in de verschillende EU-lidstaten? Bestaan er 

parents sont à l’abri, alors que les autres perdent de plus 
en plus en prospérité. Les incitants fiscaux qui favorisent 
l’achat de logements doivent donc disparaître. Le bonus 
logement fédéral est ainsi extrêmement contre-productif.

L’intervenant estime que la discussion relative au 
marché du logement devrait avant tout porter sur la façon 
dont les pouvoirs publics peuvent protéger les locataires 
dans ce marché en ébullition. Les locataires consacrent 
généralement la majeure partie de leurs revenus à ce 
poste, alors qu’ils vivent dans des habitations de qualité 
inférieure. Le vice-premier ministre partage-t-il ce point 
de vue? Comment s’est déroulée la discussion menée au 
sein de l’Eurogroupe? Était-elle axée sur les personnes 
qui achètent des logements ou plutôt sur les locataires?

M. Steven Matheï (CD&V) évoque tout d’abord la 
situation en Ukraine et en particulier la convertibilité de la 
monnaie ukrainienne, au sujet de laquelle aucun accord 
n’a malheureusement été trouvé au niveau européen. 
Est-il envisageable d’harmoniser les positions en la 
matière au sein du Benelux?

Un cinquième paquet de sanctions contre la Russie 
a été approuvé entre-temps au niveau européen. Lors 
de précédentes interventions, le membre avait souli-
gné le risque de voir utiliser des cryptomonnaies pour 
contourner les sanctions. Les États membres de l’UE 
ont-ils convenu d’autres restrictions dans ce domaine?

En ce qui concerne la mise en œuvre des sanctions, la 
Belgique est l’un des meilleurs élèves de la classe euro-
péenne. Il est toutefois important que le contrôle de 
l’application des sanctions soit suffisamment strict. Il 
existe un certain nombre de secteurs critiques tels que 
les ports et autres installations de transport. En pra-
tique, les services douaniers collaborent-ils activement 
à l’application la plus fidèle possible des sanctions?

En ce qui concerne l’introduction d’un impôt minimum 
global, l’intervenant demande au vice-premier ministre 
quelles sont selon lui les chances que cet impôt minimum 
entre en vigueur le 1er janvier 2023. S’attend-il à un report 
de l’introduction ou à un maintien du calendrier fixé?

Pour ce qui est du logement, il est exact que l’aug-
mentation des frais de logement a été discutée dans le 
cadre de l’Eurogroupe. L’examen de ce thème constitue 
du reste un cas unique au sein de l’Eurogroupe. A-t-on 
aussi tenu compte à cette occasion des différences qui 
existent actuellement au niveau des politiques fiscales 
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andere EU-lidstaten regelingen die de aankoop van een 
tweede, derde of vierde woning fiscaal ondersteunen?

Ten slotte gaat de spreker in op de invoering van de 
digitale euro. Dit is een belangrijk onderwerp dat terecht 
hoog op de agenda staat van de Eurogroep. Kan de 
vice-eersteminister echter meer duiding geven bij de 
privacy-kwesties die verbonden zijn aan de invoering 
van een dergelijke digitale munt?

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) brengt voor-
eerst de crisis in Oekraïne ter sprake. Tijdens de vorige 
debriefing had de spreker al vragen gesteld over de 
handelsbetrekkingen tussen het Russische bedrijf Alrosa 
en de Antwerpse diamantairs. Bovendien is dat bedrijf 
ook actief in de handel met uranium en kernwapens. 
De spreker vraagt thans of de vice-eersteminister die 
netelige kwestie op de Ecofin-vergadering ter sprake 
heeft gebracht. Heeft hij zich proactief opgesteld, of 
heeft hij zich eenvoudigweg geschikt naar het verloop 
van de vergadering, zonder enig initiatief te nemen om 
ter zake een debat op gang te brengen?

Wat de minimumbelasting voor multinationals betreft, 
vraagt de spreker zich af hoe de problemen inzake het 
Poolse standpunt de Europese en de Belgische politieke 
agenda in dit dossier zouden kunnen beïnvloeden. Denkt 
de vice-eersteminister dat de streefdatum van 31 de-
cember 2022 voor de omzetting van de desbetreffende 
richtlijn haalbaar is?

Ngo’s als Oxfam bekritiseren het gebrek aan am-
bitie van het voorstel tot richtlijn van december 2021: 
“Helaas ging de Europese Commissie niet verder dan 
de oneerlijke en weinig ambitieuze OESO-overeenkomst 
over minimumbelasting en nam zij in plaats daarvan 
alle fouten van de overeenkomst over, waaronder het 
zeer lage effectieve belastingtarief van 15 procent, dat 
nog lager zal worden door aanzienlijke vrijstellingen.”. 
Kan bij de omzetting van de toekomstige richtlijn in het 
Belgisch recht een stap verder worden gegaan? Heeft de 
vice-eersteminister daartoe de ambitie? Welke Belgische 
fiscale niches zouden niet in aanmerking worden geno-
men voor de berekening van het tarief van 15 %? Quid 
met de financiële meerwaarden, de aftrek van inkomsten 
uit patenten of de tonnageheffing? Hoe groot zouden 
de bijkomende budgettaire ontvangsten zijn? Tot nog 
toe varieerden de ramingen van lage tot ontzettend 
hoge bedragen. Nu de inhoud duidelijker wordt, kan de 
vice-eersteminister die raming misschien wat verfijnen.

Wat de belastingparadijzen betreft, vraagt de spreker of 
er nieuws te melden valt over de totstandkoming van een 
Europese lijst van belastingparadijzen die iets ernstiger 

menées par les États membres de l’UE? D’autres États 
membres de l’UE accordent-ils également une aide 
fiscale pour l’achat d’une deuxième, troisième ou qua-
trième résidence?

L’intervenant aborde enfin l’introduction de l’euro 
numérique. Il s’agit d’un sujet important qui figure à 
juste titre parmi les priorités de l’Eurogroupe. Le vice-
premier ministre pourrait-il toutefois fournir davantage 
de précisions sur les questions de protection de la vie 
privée liées à l’introduction de cette monnaie numérique?

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) aborde d’abord la 
crise en Ukraine. Lors du débriefing précédent, l’orateur 
avait déjà posé des questions sur les relations commer-
ciales entre la société russe Alrosa et les diamantaires 
anversois. En plus, cette société est également active 
dans le commerce d’uranium et les armes nucléaires. 
Actuellement, l’orateur se demande si cette question 
épineuse a été abordée par le vice-premier ministre lors 
de la réunion de l’Ecofin? Est-ce que le vice-premier 
ministre a joué un rôle proactif ou a-t-il tout simplement 
suivi l’esprit de la réunion sans aucune initiative de sa 
part de vouloir entamer la discussion sur ce point?

En ce qui concerne la taxe minimale sur les multina-
tionales, l’orateur se demande comment les problèmes 
avec la position polonaise pourraient influencer l’agenda 
politique de ce dossier au niveau de l’Union européenne 
et de la Belgique. Est-ce que la date butoir du 31 dé-
cembre 2022 relative au délai de transposition de la 
directive concernée lui semble faisable?

Des ONG, comme Oxfam, critiquent le manque d’ambi-
tion de la proposition de directive de décembre 2021: 
“Malheureusement, la Commission européenne a renoncé 
à aller au-delà de l’accord injuste et peu ambitieux de 
l’OCDE sur l’imposition minimale et s’est contentée 
de reproduire tous les défauts de l’accord, y compris 
le taux d’imposition effectif très bas de 15 %, qui sera 
de facto davantage raboté en raison d’importantes 
exemptions.”. Peut-on aller au-delà dans la transposition 
belge de la future directive? Et est-ce que le vice-premier 
ministre a l’ambition de le faire? Quelles niches fiscales 
belges ne seraient pas prises en compte pour calculer 
le taux de 15 %? Quid des plus-values financières, de 
la déduction pour revenus de brevet ou de la taxe sur 
le tonnage? Quelles seraient les recettes budgétaires 
supplémentaires? Jusqu’ici, on a eu des estimations 
qui allaient du simple au centuple. Maintenant que le 
contenu se précise, le vice-premier ministre a-t-il pu 
affiner l’estimation?

Par rapport aux paradis fiscaux, l’orateur souhaite 
savoir s’il y a de nouveaux éléments quant à l’établisse-
ment d’une liste européenne un peu plus sérieuse des 
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is opgevat dan die waarin tal van belastingparadijzen, 
waaronder ook de beruchtste ter wereld, ontbreken.

Ten slotte gaat de spreker in op de EU-regels inzake 
de btw en de accijnzen op energie. Heeft de vice-eer-
steminister de afschaffing van de minimumaccijnzen op 
brandstof bepleit? Heeft hij de mogelijkheid verdedigd 
om de btw op alle huishoudelijke energieproducten, 
zoals stookolie, te verlagen naar 6 %?

De heer Sander Loones (N-VA) haakt in op een 
essentieel dossier, met name de open strategische 
autonomie die verschillende domeinen behelst zoals 
Financiën, Economie, Justitie, en dergelijke meer. Wat is 
de taakverdeling binnen de huidige regering? Tot welke 
vakminister moeten de parlementsleden zich wenden 
wanneer zij vragen en opmerkingen hebben betreffende 
de open strategische autonomie?

III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de Fraudebestrijding, antwoordt thematisch op de 
vragen van de leden.

— Digitale euro

De vice-eersteminister antwoordt dat de ECB midden 
vorig jaar een onderzoeksfase heeft opgestart naar de 
digitale euro, die twee jaar in beslag zal nemen. Daarna 
komt er een uitvoeringsfase, die ook een aantal jaren 
zal duren. De vice-eersteminister benadrukt dat het feit 
dat er onderzoek naar de digitale euro wordt gevoerd, 
niet automatisch betekent dat die digitale euro er ook 
effectief komt. De onderzoeksfase dient om een aantal 
technische vragen uit te klaren, waaronder de bescher-
ming van de privésfeer. De ECB heeft een aantal opties 
uitgewerkt om te kijken hoe met de bescherming van 
de privacy kan worden omgegaan. Het staat nu al vast 
dat de digitale euro niet volledig anoniem zal zijn: een 
minimumaantal gegevens van de eigenaar van de di-
gitale euro zal bekend zijn, om witwaspraktijken en de 
financiering van terrorisme tegen te gaan. Momenteel 
wordt onderzocht welke gegevens en informatie er 
moeten worden bezorgd aan het eurosysteem (ECB en 
nationale centrale banken). Deze gegevens moeten het 
mogelijk maken de identiteit van de gebruikers van de 
digitale euro te achterhalen.

De minister wijst erop dat het voor hem belangrijk is 
dat de digitale euro de principes van de bescherming 

paradis fiscaux. C’est-à-dire, pas une liste dans laquelle 
il manque un grand nombre de paradis fiscaux parmi 
les plus redoutables de la planète.

Finalement, l’orateur aborde la question des règles 
de l’Union européenne relatives à la TVA et aux accises 
sur l’énergie. Le vice-premier ministre a-t-il défendu la 
suppression des accises minimum carburant? Le vice-
premier ministre a-t-il défendu la possibilité de mettre la 
TVA à 6 % sur tous les produits énergétiques domes-
tiques? Par exemple le mazout de chauffage.

M. Sander Loones (N-VA) se penche sur le dossier 
essentiel de l’autonomie stratégique ouverte, qui couvre 
différents domaines tels que les finances, l’économie, la 
justice, etc. Quelle est la répartition des tâches au sein 
du gouvernement actuel? À quel ministre de tutelle les 
parlementaires doivent-ils s’adresser lorsqu’ils ont des 
questions ou des remarques concernant l’autonomie 
stratégique ouverte?

III. — RÉPONSES DU MINISTRE

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de 
la lutte contre la fraude, répond aux membres thème 
par thème.

— Euro numérique

Le vice-premier ministre répond que la BCE a lancé 
mi-2021 une phase d’étude sur l’euro numérique qui 
durera deux ans. Cette phase sera suivie d’une phase 
d’exécution qui durera également plusieurs années. 
Le vice-premier ministre souligne que la réalisation 
d’une étude sur l’euro numérique ne signifie pas forcé-
ment que l’euro numérique verra effectivement le jour. 
Cette phase d’étude vise à clarifier plusieurs questions 
techniques, dont la protection de la vie privée. La BCE 
a élaboré plusieurs pistes pour examiner comment 
la protection de la vie privée pourrait être garantie. 
Il est déjà certain que l’euro numérique ne sera pas 
totalement anonyme, dès lors qu’un nombre minimum 
d’informations sur les propriétaires d’euros numériques 
seront connues pour prévenir le blanchiment d’argent et 
le financement du terrorisme. On examine aujourd’hui 
quelles sont les données et les informations qui devront 
être transmises à l’eurosystème (la BCE et les banques 
centrales nationales). Ces données devront permettre 
d’identifier les utilisateurs d’euros numériques.

Le ministre indique qu’en ce qui le concerne, il est 
important que l’euro numérique respecte les principes 
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van de privésfeer respecteert. Zo dienen concepten van 
know your customer en customer due diligence in het 
systeem ingebed te zijn.

— Minimumbelasting voor vennootschappen (Pijler 2)

De vice-eersteminister hoopt alvast dat Polen zijn verzet 
zo snel mogelijk laat varen, zodat de minimumbelasting 
er zo snel mogelijk kan komen. Hij verwacht dat er op 
de volgende Ecofin-raad in mei verder stappen gaan 
worden gezet. Er kan niet worden ontkend dat het Poolse 
verzet te maken heeft met de opgeschorte betalingen uit 
het RRF aan Polen. Gezien de doortastendheid en de 
consensusbereidheid van het Franse voorzitterschap is 
de vice-eersteminister niet ongerust over een positieve 
uitkomst. De bekommernissen van de andere landen 
konden alvast vrij snel worden weggewerkt.

Wat de impact van de carve outs (uitzonderingen) op 
ons fiscaal stelsel betreft, stelt de vice-eersteminister 
dat het OESO-akkoord zo nauw mogelijk zal worden 
gevolgd. Er moet nog worden bekeken welke uitzonde-
ringen precies zullen worden behouden.

De invoering van een globale minimumbelasting te-
gen 1 januari 2023 lijkt niet meer haalbaar. De laatste 
compromistekst stelt eind 2023 als datum van inwer-
kingtreding voorop. Vooral Zweden en Estland hebben 
op dit uitstel aangedrongen omdat een parlementaire 
behandeling er veel tijd vergt.

Inzake de mogelijke opbrengst van een minimum-
belasting maakt de FOD Financiën momenteel een 
aantal ramingen. Zodra deze klaar zijn, zullen zij aan 
het Parlement worden bezorgd.

— Herverdeling van heffingsrechten door nieuwe 
winsttoerekeningsregels (Pijler 1)

De details van een nieuwe digitale belasting dienen 
nog verder te worden uitgewerkt op het niveau van de 
OESO en G20. Het is nog wachten op concrete cijfers 
die ook van lidstaat zullen verschillen. De opbrengst 
van Pijler 1 wordt in de Belgische begrotingstabellen 
voorlopig vrij conservatief ingeschat. Het voorstel van 
de Europese Commissie van december 2021 stelt voor 
slechts 15 % van de inkomsten van Pijler 1 naar het 
EU-budget te doen doorstromen. De Pijler 1 zal één 
van de nieuwe eigen middelen van de Europese Unie 
worden waarmee het Europees herstelfonds zal worden 
gefinancierd. Het regeerakkoord heeft inderdaad een 

de la protection de la vie privée. Pour ce faire, il faudra 
intégrer dans le système les concepts de connaissance 
du client (know your customer) et de vigilance à l’égard 
de la clientèle (customer due diligence).

— Impôt minimum des sociétés (pilier 2)

Le vice-premier ministre espère en tout cas que la 
Pologne cessera le plus rapidement possible de s’opposer 
au principe de l’impôt minimum pour que celui-ci puisse 
être instauré dès que possible. Il s’attend à ce que des 
avancées soient engrangées lors du prochain conseil 
ECOFIN en mai. Force est de constater que l’opposi-
tion de la Pologne est liée au gel des versements de 
fonds issus de la Facilité pour la reprise et la résilience 
en sa faveur. Vu la ténacité affichée par la présidence 
française et sa disposition à trouver un compromis, le 
vice-premier ministre croit en une issue positive. En 
effet, les inquiétudes des autres pays à l’égard de cet 
impôt ont pu être apaisées assez rapidement.

En ce qui concerne les conséquences des exemp-
tions (carve outs) sur notre régime fiscal, le vice-premier 
ministre indique que l’accord de l’OCDE sera mis en 
œuvre le plus fidèlement possible. Il reste à examiner 
précisément quelles sont les exemptions qui seront 
conservées.

L’instauration d’un impôt minimum global à partir 
du 1er janvier 2023 ne semble plus réalisable. Le dernier 
texte de compromis fixe sa date d’entrée en vigueur 
à la fin de l’année 2023. Ce sont surtout la Suède et 
l’Estonie qui ont insisté pour obtenir ce report, dès lors 
que l’examen parlementaire de cette question prend 
beaucoup de temps dans ces pays.

En ce qui concerne le produit éventuel d’un impôt 
minimum, le SPF Finances réalise actuellement des 
estimations. Dès qu’elles seront prêtes, elles seront 
communiquées au Parlement.

— Réattribution des droits d’imposition par la révision 
des règles d’affectation des bénéfices (premier pilier)

Les modalités d’une nouvelle taxe numérique devront 
encore être précisées au niveau de l’OCDE et du G20. 
Des chiffres concrets, qui varieront également d’un État 
membre à l’autre, sont encore attendus. Pour l’instant, 
les estimations relatives aux recettes du premier pilier 
figurant dans les tableaux budgétaires belges sont assez 
conservatrices. La proposition de la Commission euro-
péenne de décembre 2021 prévoit de ne verser que 15 % 
des recettes générées par le premier pilier au budget de 
l’Union européenne. Le premier pilier deviendra ainsi l’une 
des nouvelles ressources propres de l’Union européenne 
avec lesquelles le Plan de relance pour l’Europe sera 
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digitale heffing vooropgesteld, maar de werkzaamheden 
werden on hold gezet. Eerst zal op OESO-niveau en 
op Europees niveau worden nagegaan of een digitale 
heffing kan worden ingevoerd. Pas als dat niet mogelijk 
is, zal bekeken worden of het op het Belgisch niveau 
kan. Gezien de vorderingen die op OESO-niveau wor-
den gemaakt, verwacht de vice-eersteminister dat de 
invoering van een digitale heffing op Belgisch niveau 
niet meer aan de orde is.

— Huisvesting

De vice-eersteminister geeft aan dat de Raad Ecofin 
vooral gekeken heeft naar de macro-economische di-
mensie van de huisvesting. De stijgende huizenprijzen 
vormen een problematiek die de hele Europese Unie 
treft. Voor vele jonge gezinnen is het moeilijk geworden 
een betaalbare woning te kunnen kopen.

De financiële crisis van 2008 heeft aangetoond dat 
een overwaardering van de huizenmarkt tot financiële 
instabiliteit kan leiden. Naast een macro-economisch as-
pect hebben de huizenprijzen ook een micro-economisch 
aspect, aangezien ze een grote impact hebben op het 
beschikbare gezinsinkomen. Tijdens de coronapandemie 
zijn de huizenprijzen verder blijven stijgen, waardoor de 
huizenprijzen in meer dan de helft van de eurolanden 
overgewaardeerd zijn. De vice-eersteminister heeft 
gepleit voor een verdere monitoring van deze evolutie. 
De discussie over de huizenprijzen is natuurlijk ook ver-
weven met de discussies over de energieprijzen en de 
inflatie. De betaalbaarheid van woningen verschilt sterk 
van land tot land, waardoor vooral nationale maatregelen 
aangewezen zijn.

Het tekort aan woningen doet de prijzen van de wo-
ningen toenemen in de hele Europese Unie. Wel zijn 
er sterke regionale verschillen waarneembaar in de 
verschillende lidstaten. Ook het eigenaarschap verschilt 
sterk: in België is het eigenaarschap bijvoorbeeld sterk 
ontwikkeld, terwijl Duitsland vooral een huurmarkt is.

Na een eerste bespreking waarbij vooral het macro-
economische aspect van de huizenmarkt aan bod is 
gekomen, zal in een volgende bespreking vooral gefocust 
worden op het micro-economisch aspect.

— Inwisselbaarheid van de Oekraïense munt

De vice-eersteminister geeft blijk van zijn ontgoocheling 
dat er op Europees niveau geen gezamenlijke strategie 
kon worden aangenomen over de inwisselbaarheid van 
de Oekraïense munt. De Belgische Nationale bank is 

financé. L’accord de gouvernement prévoit effectivement 
une taxe numérique, mais les travaux à ce sujet ont été 
mis en veille. En effet, on examinera d’abord la possibilité 
d’instaurer une taxe numérique aux niveaux de l’OCDE et 
de l’Europe. Si cela s’avère impossible, on examinera la 
possibilité de l’instaurer au niveau belge. Vu les progrès 
réalisés au niveau de l’OCDE, le vice-premier ministre 
estime que l’instauration d’une taxe numérique au seul 
niveau belge n’est plus à l’ordre du jour.

— Le logement

Le vice-premier ministre indique que le Conseil Ecofin 
s’est surtout penché sur la dimension macro-économique 
du logement. La hausse des loyers est une problématique 
qui touche l’ensemble de l’Union européenne. Pour de 
nombreux jeunes ménages, il est devenu difficile de se 
procurer un logement à un prix abordable.

La crise financière de 2008 a démontré qu’une suréva-
luation du marché immobilier pouvait créer une instabilité 
financière. Outre la question macro-économique, les prix 
des loyers ont aussi un impact micro-économique en 
raison de leurs répercussions non négligeables sur les 
revenus disponibles du ménage. Durant la pandémie de 
coronavirus, les prix de l’immobilier ont poursuivi leur 
évolution ascendante, de sorte que ces prix sont suré-
valués dans plus de la moitié des pays de la zone euro. 
Le vice-premier ministre a demandé que cette évolution 
fasse l’objet d’un suivi attentif. Le débat sur les prix de 
l’immobilier est bien sûr aussi étroitement lié aux dis-
cussions relatives aux prix de l’énergie et à l’inflation. 
L’accessibilité financière des logements variant fortement 
d’un pays à l’autre, les mesures indiquées sont surtout 
nationales.

La pénurie de logements fait grimper les prix dans 
toute l’Union européenne, même si on observe des diffé-
rences régionales importantes entre les États membres. 
Le nombre de propriétaires varie aussi fortement: en 
Belgique, par exemple, la propriété est fortement déve-
loppée, alors qu’en Allemagne, les locations dominent 
le marché.

Après une première discussion concernant surtout la 
dimension macro-économique de l’immobilier, l’accent 
sera essentiellement mis sur sa dimension micro-éco-
nomique dans une prochaine discussion.

— Convertibilité de la monnaie ukrainienne

Le vice-premier ministre déplore qu’aucune straté-
gie commune n’ait pu être adoptée au niveau euro-
péen à propos de la convertibilité de la monnaie ukrai-
nienne. La Banque nationale de Belgique est en train 
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met de nationale banken van Nederland en Luxemburg 
aan het onderzoeken wat mogelijk is op Beneluxniveau.

— Cryptomunten / vijfde sanctiepakket

De vice-eersteminister antwoordt dat de cryptomun-
ten deel uitmaken van het vijfde sanctiepakket tegen 
Rusland, waaronder ook het ontzeggen van de toegang 
tot Europese havens voor Russische schepen en bij-
komende importbeperkingen. Daarnaast werden nog  
217 personen met de Russische nationaliteit toegevoegd 
aan de sanctielijst.

De toepassing van de sancties wordt in België nauw-
gezet opgevolgd door de Thesaurie. Ook de douane-
diensten spelen daarbij een belangrijke rol.

De vice-eersteminister verduidelijkt dat de sancties 
tegen Rusland worden afgekondigd door de Europese 
raad van ministers van Buitenlandse Zaken. De Raad 
Ecofin geeft daarbij zijn visie op het draagvlak voor 
financiële sancties.

— Europese regels met betrekking tot btw en ac-
cijnzen op energie

De vice-eersteminister meldt dat het standpunt van de 
Europese Commissie over de minimumtarieven inzake 
btw en accijnzen op energie nog eens werden herbe-
vestigd in een brief van commissie Gentiloni. Er is dus 
geen sprake van enige wijziging op dat vlak.

— Lijst van fiscale paradijzen

De vice-eersteminister antwoordt dat er geen nieuwe 
elementen zijn inzake de lijst van fiscale paradijzen. 
Alleszins worden alle nieuwe ontwikkelingen op de 
voet gevolgd.

— Open strategische autonomie

De vice-eersteminister geeft aan dat verschillende 
regeringsleden betrokken zijn bij het uitwerken van het 
concept van open strategische autonomie. Het is in ieder 
geval een dossier dat door de vice-eersteminister van 
nabij wordt opgevolgd.

IV. — REPLIEKEN VAN DE LEDEN EN 
BIJKOMENDE ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De heer Joy Donné (N-VA) repliceert dat de digi-
tale euro onvermijdelijk zal worden ingevoerd in de 
Europese Unie. Hij vraagt zich af of de Europese leiders 

d’examiner, avec les banques nationales des Pays-Bas 
et du Luxemburg, quelles sont les possibilités au niveau 
du Benelux.

— Crypto-monnaies / cinquième paquet de sanctions

Le vice-premier ministre répond que les crypto-mon-
naies font partie du cinquième train de sanctions à 
l’encontre de la Russie, qui prévoit également l’interdiction 
pour les navires russes d’accéder aux ports européens, 
ainsi que des restrictions supplémentaires à l’importa-
tion. En outre, 217 personnes de nationalité russe ont 
été ajoutées sur la liste des sanctions.

En Belgique, l’application des sanctions est suivie 
de près par le Trésor. Les services des douanes jouent 
également un rôle non négligeable à cet égard.

Le vice-premier ministre précise que les sanctions 
contre la Russie sont décrétées par le Conseil européen 
des ministres des Affaires étrangères. Le Conseil Ecofin 
donne sa vision à propos de l’adhésion aux sanctions 
financières.

— Règles européennes en matière de TVA et d’accises 
sur l’énergie

Le vice-premier ministre indique que la position de 
la Commission européenne sur les tarifs minimums en 
matière de TVA et d’accises sur l’énergie a été réitérée 
dans un courrier du commissaire Gentiloni. Il n’y a donc 
aucun changement à cet égard.

— Liste des paradis fiscaux

Le vice-premier ministre répond qu’il n’y a aucun 
nouvel élément en ce qui concerne la liste des paradis 
fiscaux. En tout état de cause, toute nouvelle évolution 
sera suivie de près.

— Une autonomie stratégique ouverte

Le vice-premier ministre indique que plusieurs membres 
du gouvernement ont été associés à l’élaboration du 
concept d’autonomie stratégique ouverte. En tout état de 
cause, il s’agit d’un dossier que le vice-premier ministre 
suivra attentivement.

IV. — RÉPLIQUES DES MEMBRES ET  
RÉPONSES COMPLÉMENTAIRES DU MINISTRE

M. Joy Donné (N-VA) réplique qu’il est inéluctable que 
l’euro numérique fasse son entrée dans l’Union euro-
péenne. Il se demande si les dirigeants européens 



2702/001DOC 5514

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

zich wel voldoende bewust zijn van de gevaren die de 
digitale euro met zich brengt op het vlak van de be-
scherming van de persoonlijke levenssfeer. De nadruk 
ligt volgens de spreker te veel op het tegengaan van 
witwaspraktijken, waarbij het privacy-aspect enigszins 
over het hoofd wordt gezien.

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de Fraudebestrijding, antwoordt dat de invoering 
van de digitale euro zowel voordelen als nadelen heeft. 
Een belangrijke vraag daarbij is welke problemen men 
met de digitale euro wenst op te lossen. De digitale euro 
biedt een aantal voordelen op het vlak van de aanpak 
van witwaspraktijken; daarnaast zijn er ook een aantal 
uitdagingen op het gebied van consumenten- en priva-
cybescherming. Alleszins is het van belang het debat 
nu aan te gaan en niet langer te wachten. De invoering 
van een digitale euro zal ettelijke jaren in beslag nemen. 
In tussentijd zitten andere landen als China natuurlijk 
niet stil. Het is belangrijk dat de Europese Unie de boot 
niet mist.

De rapporteur, De voorzitster,

Dieter VANBESIEN Marie-Christine MARGHEM

sont suffisamment conscients des dangers que l’euro 
numérique comporte en termes de protection de la vie 
privée. Selon le membre, l’accent est trop mis sur la lutte 
contre le blanchiment d’argent, faisant ainsi passer au 
second plan l’aspect de la vie privée.

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de 
la lutte contre la fraude, répond que l’introduction de 
l’euro numérique présente à la fois des avantages et des 
inconvénients. Une question importante à cet égard est 
de savoir quels problèmes l’euro numérique est censé 
résoudre. L’euro numérique offre un certain nombre 
d’avantages en termes de lutte contre le blanchiment 
d’argent, mais pose également un certain nombre de 
défis sur le plan de la protection des consommateurs et 
de la vie privée. En tout état de cause, il est important 
de lancer le débat maintenant et de ne pas attendre plus 
longtemps. L’introduction d’un euro numérique prendra 
des années. Entre-temps, d’autres pays, comme la 
Chine, ne restent évidemment pas inactifs. Il importe 
que l’Union européenne ne rate pas le coche.

Le rapporteur, La présidente,

Dieter VANBESIEN Marie-Christine MARGHEM
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